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В’ячеслав Липинський: постать на тлі доби 
 

До 125-річчя від дня народження 
(1882—1931) 

 

Без власної Української Держави не може 
бути Української Нації, а без Української Нації 

не може бути на Українській Землі 
людського громадського життя... 

 

В. Липинський 
 
 

В історії української нації чимало постатей, які за своїм духовним 
потенціалом набагато випередили час. Незважаючи на складність долі, невизнання 
за життя, нездійснені задуми, передчасний кінець і довге забуття, ці люди зуміли 
залишити нащадкам світло свого патріотизму, віру й твердість переконань. 
Духовний подвиг здійснили вони не для слави й визнання, а з великої внутрішньої 
потреби. Серед них – В’ячеслав Казимирович Липинський - відомий в Україні як 
визначний історик і політолог, політик і дипломат, філософ і публіцист, ідеолог 
українського монархізму, громадсько-політичний діяч, поляк за походженням, а за 
своїм світоглядом, сутністю, діяннями упродовж усього свого життя — Великий 
українець. 

Представник правого флангу українського політичного життя початку XX 
століття, він фактично один репрезентував цілу течію в національному русі і став 
засновником державницької школи в українській історіографії. 

В’ячеслав (Вацлав) Казимирович Липинський народився 5 квітня 1882 року у 
селі Затурцях на Волині в сім’ї шляхтича-поміщика. Липинські відомі в Україні 
(зокрема на Поділлі) з першої половини XVIII століття. За словами 
В. Липинського, його мати – Клара походила з роду Рокицьких, батько – Казимир 
«оселився на Волині в с. Затурцях які він одідичів по своїй матері з волинського 
шляхетського роду Бєчковських». 

Початкову освіту В’ячеслав здобув у Луцьку, а середню – у 1-й класичній 
гімназії у Києві (1902).  В. Липинському, на відміну від багатьох українських 
політиків, поталанило здобути блискучу європейську освіту. Він закінчив 
Краківський університет і Женевську вищу школу. 

Ще у шкільні роки інтерес до українознавства він поєднав з практичною 
участю у просвітницьких, гімназійних громадах. Юнак швидко виявив 
концептуальну ясність світогляду з визначальним поглядом на необхідність 
відродження правової Української держави, своєрідний прототип створення якої 
він бачив у спробі наших предків під проводом Богдана Хмельницького. 
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Наукову діяльність В. Липинський розпочав історичною розвідкою про 
Данила Братковського, надрукованою у "Літературно-науковому віснику" (1909). 

Окремими виданнями вийшли його праці "Шляхта на Україні", "З подій на 
Україні"(1909-1912). Водночас з'явилися і публікації в "Записках Наукового 
Товариства ім. Т. Шевченка" у Львові, дійсним членом якого він був. 

Ставши українським патріотом, В'ячеслав Казимирович не тільки не поривав 
зв'язків із польською шляхтою Правобережжя, а й залучав її до українства, до 
українського національного руху. Думки, щирі й палкі виступи В. Липинського 
знайшли відгук у серцях багатьох із нащадків колись українських, але століттями 
ополячених шляхетських родів (Богдан Ярошевський, Людвик Сідлецький (Сава 
Крилач), Франциска Вольська та ін.). Утім, йому не вдалося пробудити 
український дух власної сім'ї, що стало для нього особистою трагедією. Дружина 
В’ячеслава (Шумінська, побралися 1906 року), а згодом під її впливом і дочка Єва 
оголосили себе польками. Це призвело до відчуження між ними. 

У передвоєнні роки В. Липинський заявив про себе як оригінальний 
український політик. В часи, коли національний рух був чи не поспіль 
соціалістичним, він розпочав пропаганду ідеї незалежності України. В 1911 році на 
раді політичних емігрантів з Наддніпрянщини (м. Львів) В'ячеслав Казимирович 
висунув власну програму українського монархізму: виступав за Українське 
королівство з конституційно-демократичною формою правління. Питання вибору 
династії, за В. Липинським, мали вирішувати майбутні українські конституційні 
збори. 

Перша світова війна застала вченого на хуторі Русалівські Чагарі на 
Київщині. Тут він розпочав роботу над фундаментальним твором "Історія 
України". Воєнна розруха не тільки перервала її, але й своїм вогненним крилом 
знищила і хутір, і рукописи. Окремі студії поновлені автором і видані пізніше 
фрагментарно в збірнику "З подій на Україні", "Записках Наукового Товариства 
ім. Т. Шевченка" у Львові та "Літературно-науковому віснику" в Києві. 

В. Липинського як офіцера запасу мобілізували до російської армії й невдовзі 
за станом здоров'я відправили до резервного кавалерійського полку, що перебував 
у Полтаві. Там, у період Лютневої революції 1917 року В'ячеслав Казимирович 
успішно формує кінну українізовану частину, але, не отримавши підтримки з боку 
Генерального Секретаріату у військових справах Центральної Ради, фактично 
залишається поза активним державотворчим життям. Тоді ж у Полтаві навколо 
В. Липинського виникає гурток поміщиків, заможних селян та інтелігентів 
(М. Боярський, Л. Климів, С. Шемет, В. Шкляр, В. Андрієвський та ін.), опозиційно 
настроєних до соціалістичного курсу Центральної Ради. Вони утворили Українську 
демократично-хліборобську партію, програму якої склав В. Липинський. Основний 
її зміст— державна незалежність України та збереження приватної власності на 
землю. 

Навесні 1918 року В'ячеслав Казимирович стає послом Української держави 
у Відні. Як свідчать сучасники, В. Липинський на цій посаді виявив неабиякі 
дипломатичні здібності. Він провів обмін ратифікаційними грамотами Брестської 
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мирної угоди з Німеччиною, Болгарією і Туреччиною, провадив довгі й складні 
переговори з австрійським урядом про долю української Східної Галичини. 
Залишався послом і в часи Української Народної Республіки. Як згадує 
Д. Дорошенко, коли В. Липинський побачив, що дійсність перевершила всі 
найгірші побоювання, коли зник усякий лад і запанувала анархія, замість інтересів 
держави узяли верх партійні інтереси: особисті амбіції різних "головних" і 
"неголовних" отаманів, тож не зміг він довше залишатися послом і прикривати 
своїм іменем різні безглузді й злочинні розпорядження уряду Директорії, а тому 
влітку 1919 року емігрував. Спершу жив в Австрії. Упродовж 1926—1929 років 
керував кафедрою історії української державності в Українському науковому 
інституті в Берліні. В 1920 році видав історичну монографію "Україна на переломі 
(1657—1659)" — замітки до історії українського державного будівництва в XVII 
столітті. 

В. Липинський заглиблюється в найгероїчніші, з його погляду, сторінки 
історії; він розглядає історичну реальність у сукупності всіх суспільних процесів, у 
конкретній повноті. Не абсолютизуючи зовнішні виявлення явищ та фактів, 
аналізує їх як причини й наслідки поведінки конкретних людей і цілих народів у 
суспільно-політичній взаємодії. 

Державотворчість і приватна власність на землю, на думку В. Липинського, 
— "визначальні напрямки самовизначення й розвитку нації". Тому не випадкові 
його симпатії до хлібороба як матеріальної та духовної сили, що має забезпечити 
автономне існування українського суспільства. Перебуваючи в еміграції, він 
створює Український союз хліборобів-державників, а своїм фундаментальним 
політологічним роздумам дає назву "Листи до братів-хліборобів". 

Учений робить поліфонічний огляд діяльності Української Народної 
Республіки з усіма драматично-трагічними подіями її зруйнування, української 
політичної еміграції та розриву зв'язків останньої з народом. Він показує розкол на 
ворогуючі групи, які не змогли знайти розумних компромісів в ім'я досягнення 
стратегічних цілей, за що було сплачено найдорожчим — втратою державності. 
Селянина В. Липинський розглядає не як хуторянина з його етнокультурологічною 
атрибутикою, а як свідомого громадянина держави, господаря, що продукує для її 
добра та незалежності найважливішу цінність — хліб. Він бачить селянина у 
нерозривній єдності з аграрною політикою держави, головним принципом якої має 
бути усвідомлення того, що володіння землею є не тільки правом, а й обов'язком. 

Глибокі за науковою ерудицією, блискучі за формою "Листи до братів-
хліборобів" сміливо можна віднести до класичних зразків української політографії, 
яку ми сьогодні тільки-но починаємо пізнавати уривками і без якої неможливо 
повною мірою усвідомити той історичний шлях, що його пройшла Україна в своїх 
пориваннях до державності. 

Як полеміст В. Липинський не приймав прямолінійності думки. 
3 парадоксальністю аргументації він примушує вірити в щирість його переконань і 
цілей. Саме такий спосіб викладу характерний для праці "Релігія і церква в історії 
України". 
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В. Липинський розглядає найскладніший, найменш досліджений аспект 
проблеми: відношення релігії до політики в різних типах держави. В одних з них 
політики намагаються зробити релігію знаряддям в своїх руках; у других — взагалі 
відкидається потреба в релігії; в третіх — релігія є органічним елементом 
суспільної організації, спроможним своїм авторитетом зміцнити державні 
завдання, гуманізувати їх. 

В одній зі своїх останніх статей "Хам і Яфет" В. Липинський емоційно 
закликає зрозуміти джерело гірких сторінок нашого далекого й близького 
минулого: "Єсть в нашій історії матеріял для легенд... — Але поруч: море хамства, 
і то, на жаль, тріумфуючого хамства. Хамство це мусить пізнати без страху, до 
самого коріння, кожний не трус, не позер, не фразер; кожний, хто любить Україну. 
Пізнати не на те, щоб над Україною по-хамськи насміхатись, а щоб її любов'ю 
синівською з пониження піднести, перемігши хамство кругом себе і перш за все в 
собі". 

В'ячеслав Липинський сказав нелегкі ці слова... І вони дійшли через молох 
забуття й заборон, через байдужість і складності життя, щоб принести плоди, 
вимріяні Великим Українцем у довгих роках його ностальгічної розлуки з 
Вітчизною. 

Важка недуга — туберкульоз легенів, що переслідував В. Липинського 
багато років, обірвала його життєвий шлях 14 червня 1931 року в санаторії 
Віннервальд, поблизу Відня. Згідно із заповітом, його було поховано у родинному 
маєтку в селі Затурці на Волині. На віднайденій ентузіастами і поновленій могилі 
встановлений дубовий хрест з фотографією та написом: "В'ячеслав Липинський 
(1882—1931). Видатний учений та громадсько-політичний діяч України". Вітчизна, 
котру він любив понад усе, повертає йому як одному з кращих своїх синів пам'ять і 
тепло рідної землі. 

Хоч твори В. Липинського видавались за кордоном мізерними тиражами, там 
їх знають і гідно оцінюють внесок мислителя у розвиток суспільної думки. 
У Філадельфії функціонує Східно-Європейський дослідний інститут 
ім. В. Липинського. Його ім'я науковці вшановують не випадково, адже, на думку 
історика В. Кучабського (діаспора), найвищого злету український дух дістав у 
постатях Т. Шевченка, Б. Хмельницького й В. Липинського. 

В Україні довгі десятиліття ті поодинокі примірники творів, що дістались 
сюди, зберігались у спеціальних фондах, доступ до яких мали навіть далеко не всі 
професіонали-дослідники. Сьогодні пробуджується інтерес до спадщини одного з 
основоположників української державотворчої теорії. У Києві створена перша 
молодіжна історико-філософська студія ім. В. Липинського, що об'єднує науковців-
істориків, філософів, філологів. Вона займається вивченням та поширенням 
політичних концепцій вченого, твори якого набувають особливого значення в 
сучасний період, коли український народ розбудовує правову суверенну 
цивілізовану Українську державу. 
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Цього року виповнилося 125 років від дня народження В’ячеслава 
Липинського (1882-1931) - одного із найбільш оригінальних і, певно, одного із 
найбільш контроверсійних українських мислителів ХХ ст. 

Тому цілком зрозумілий був інтерес до В. Липинського серед мислячих 
українців як у минулому, так і сьогодні. Те, про що він писав більш ніж 80 років 
тому, залишається злободенним і понині. Навіть сьогодні, уважно читаючи 
основну політологічну працю мислителя «Листи до братів-хліборобів», не 
перестаєш дивуватися наскільки він глибоко бачив корінь українських суспільно-
політичних проблем і навіть «передбачав» сучасну політичну ситуацію в 
Україні. Чимало ідей В. Липинського не втратили свою актуальність і сьогодні. 
Більше того, події останнього часу в Україні ніби підтверджують правоту думок 
мислителя. 

У свій час В’ячеслав Липинський писав: “Я хочу, щоб була Україна, щоб був 
український державний лад на моїй рідній землі, і знаю, що як не буде України, як 
не буде нашої Української держави, то я і нащадки мої, не зможемо на своїй землі 
по-людськи жити”. І це не було пустопорожнім гаслом. Цій ідеї він був вірним 
упродовж усього свого життя, робив усе можливе, щоб постала незалежна 
Українська держава.  

В’ячеслава Липинського поет Євген Маланюк називав «Кантом української 
політичної думки». І це визначення не нівелюється часом. Хіба що варто не 
забувати й про практику діянь мислителя, котрий був і дипломатом, і політичним 
лідером . Тому його настанови й застороги варто б почути сьогодні: «Ніхто нам не 
збудує держави, коли ми самі її собі не збудуємо, і ніхто за нас не зробить нації, 
коли ми самі нацією не схочемо бути…» (із «Листів до братів-хліборобів»). 
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